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セキュリティリテラシーベンチマークの概要
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開発の経緯

セキュリティ・リテラシー検定事業に・・・・・

市場性の調査
調査期間 2006年1月～3月
市場としてはあるが

提供価格が限りなく廉価（5000円以下程度）
提供形態が困難（費用が大、会場の確保、Ｗｅｂベースなど）

事業性としてリスクが大きい

経済産業省と相談

セキュリティリテラシーベンチマークへ
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開発の経緯

セキュリティリテラシーベンチマーク
目的
組織におけるＩＴ利用者を対象として、基礎的な情報セキュリティ知識の
理解度をセルフチェックできるサイトを構築し、情報セキュリティの普及
活動を行う。

開発形態
経済産業省の支援

開発・運営はＪＮＳＡ

開発期間と体制
• 2006年度にＪＮＳＡ内にＷＧを発足

– メンバー19名
• 問題作成とベンチマークエンジンを開発

– 問題の基本設計はＷＧ
– 問題の開発は外注とメンバー
– エンジン開発は外注

リリース
2007年1月22日オープン
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問題について

問題分野
1.電子メールの知識と利用法
2.ウイルスの知識と対処方法
3.インターネットの利用法と注意点
4.パスワードの知識と管理
5.PCの利用上の注意点
6.オフィスにおける情報セキュリティ
7.ルールや規則の遵守
8.社外における情報セキュリティ

問題数
25問（170問からランダムに出題）

制限時間
30分
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問題作成の留意点

問題文はヘビーユーザではなくＰＣ初心者向け

問題文や解答の選択肢に専門用語や難解な言葉は使
わないなど、問題作成ガイドを作成

問題文と解答の選択肢の精査
正解率やアンケートを参考

システム管理者に必要なサーバやネットワークの
設定などのカテゴリは対象外
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問題カテゴリ一覧

カテゴリ一覧表を表示
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二つのベンチマーク

個人向け
2007年1月に「知っておきたい情報セキュリティ 理解度
セルフチェック」 として公開

複数の企業から企業内利用の要望があり

組織管理者向け
管理者機能を付加して2008年1月に公開
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個人向けベンチマーク
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問題・解答ページ

後で見直しができ
るように付箋機能

残り時間表示
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結果表示 １

カテゴリ別の得点を
レーダーチャートで表示

間違えた場合にも解答
と解説が参照できる
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結果表示 ２



13PCネットワークの管理・活用を考える会 第三回 情報モラル・セキュリティ分科会

結果表示 ３

ランキング表示

月別

得点

解答時間

知っておきたい情報セキュリティ.htm
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組織管理者向けベンチマーク
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拡張機能

目的

組織として、その構成員が受講することにより、その組織
の情報セキュリティ知識レベルを推量できるようにするこ
と

拡張機能

管理者登録

受講者一括登録

問題セット選択

受講状況レポート

受講結果レポート
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管理者画面
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ユーザ管理画面
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結果表示（概要）
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結果表示（詳細）

csvファイルにて提供
記載内容
受講者ID
得点

受講開始日時

受講終了日時

所用時間

問題毎の正誤
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利 用 状 況
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利用数

個人向け
期間 2007年1月以降
登録メールアドレス数 8,517
総受講回数 14,169

組織管理者向け
期間 2008年1月以降
管理者本登録数 102 
ユーザ登録管理者数 66 
総ユーザ登録数 2,479
総ユーザ受講回数 899
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利用者プロフィール（年齢）

【一般向け】登録者　年代

19歳～28歳
17%

29歳～38歳
38%

38歳～48歳
28%

49歳～58歳
14%

18歳未満
1%

59歳～68歳
1%

69歳以上
1%

【管理者機能つき】ユーザ　年代

29歳～38
歳
35%

39歳～48
歳
27%

59歳～68
歳
3%

69歳以上
3%

18歳未満
0%

49歳～58
歳
11%

19歳～28
歳
21%
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利用者プロフィール（地域）

【一般向け】登録者　都道府県

福岡県
3%

愛知県
4%

北海道
5%

大阪府
7%

神奈川県
7%

東京都
53%

【管理者機能つき】管理者　都道府県

北海道
2%

京都府
3%

千葉県
4%

大阪府
10%

神奈川県
14%

東京都
47%



24PCネットワークの管理・活用を考える会 第三回 情報モラル・セキュリティ分科会

利用者プロフィール（従業員数）

【一般向け】従業員数

1～49人
21%

50～99人
14%

100～499人
34%

500～999人
11%

500～999人
11%

5000人以上
9%

【管理者機能つき】管理者　従業員数

500～999人
11%

5000人以上
6%

50～99人
9%

1000～4999
人
10%

100～499人
32%

1～49人
32%
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利用者プロフィール（業種）

【一般向け】登録者　業種

情報サービ
ス（ソフトウェ
ア、情報処
理）
50%

その他サー
ビス
11%

その他
8%

製造業
8%

建設業
5%

卸売・小売
業
3%

【管理者機能つき】管理者　業種

政府・官公
庁
2%

その他
3%

通信業（固
定/移動電
気通信）
4%

卸売・小売
業
5%

その他サー
ビス
13%

製造業
14%

情報サービ
ス（ソフトウェ
ア、情報処
理）
46%
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利用者プロフィール（職種）

【一般向け】登録者　職種

その他サー
ビス
4%

総務・人事・
法務
5%

営業
7%

システム/
ネットワーク
管理者
8%

管理職
8%

その他
11%

コンピュータ
関連の技術
開発・研究
16%

コンピュータ
関連その他
16%

【管理者機能つき】ユーザ　職種

システム/
ネットワーク
管理者
6%

営業
6%

その他
6%

その他サー
ビス
8% 管理職

9%

コンピュータ
関連その他
24%

コンピュータ
関連の技術
開発・研究
24%
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正解率分布

カテゴリごとの正解率

カテゴリ# 内　容 問題数
正解率平均

(%)

1 電子メール 27 74.46
2 インターネットアクセス 16 77.81
3 ウイルス 19 81.00
4 パスワード 14 85.37
5 ＰＣの利用 13 84.89
6 オフィスにおける情報セキュリテ 39 88.54
7 ルールや規則の遵守 14 88.85
8 社外における情報セキュリティ 17 91.00
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利用者アンケート結果（個人向け）

【一般向け】
このサイトを利用していかがでしたか？

1. 役に立っ

た

57%

4. あまり役

にたたな

かった

2%
3. どちらとも

言えない

9%

2. やや役に

立った

31%

5. 全然役に

立たなかっ

た

1%

【一般向け】
問題はいかがでしたか？

1. 難しかっ

た

8%

2. 少し難し

かった

29%

3. 普通

42%

4. 少し簡単

だった

14%

5. とても簡

単だった

7%

【一般向け】
社員や知人にもこのサイトを利用してほしいと思い
ますか？

2. 利用して

もいいと思う

52%

4. もう少し工

夫が必要

3%

5. 必要ない

と思う

1%

3. あまりよく

わからない

6%

1. ぜひ利用

させたい

38%
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課 題
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システム関連の課題

問題関連

問題作成には手間が掛かる

問題数の増加が必要（現在約170問＞幾らが適当か？）
時代に合った問題作成

上位レベルの問題を求められているが・・・

違う分野：たとえば、経営者、公務員、・・・・・

管理機能の強化

業種業態毎の分野別レーダーチャートと関連

（近々実現）

他にあれば・・・・・
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運用関連

運営費の調達
4月より経済産業省からＪＮＳＡへ移管
有料化も可能になるが。。。。
利用料収入は見込めるか

• 見込めるとしたら、幾らぐらいが妥当か
広告収入はあり得るか

賄うべき費用
サイト運営費

問題作成費

事務管理費

より利用してもらうために
広報を如何に行うか・・・・費用が少ない中において

インターネット安全教室などの利用は考えられるが・・・
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ワーキングメンバーの方々
(株) JMCリスクマネジメント 大溝裕則（WGリーダー）
(株) アルゴ21 石黒富士雄
(株) アルゴ21 平塚良治
(株) インフォセック 山崎貴子
(株) エス・エス・アイ・ジェイ 杉山泰弘
エヌ・ティ・ティ・コム チェオ(株) 荒木淳
エヌ・ティ・ティ・コム チェオ(株) 豊田美登里
(株) 大塚商会 持田啓司
(株) 大塚商会 平井健一
(株) JMCリスクマネジメント 坂口容子
(株) ディアイティ 坂本慶
日本ユニシス(株) 長谷川長一
富士ゼロックス(株) 八巻達也
(株) ブリッジ・メタウェア 平田敬
(株) ブリッジ・メタウェア 佐藤聡
マカフィー(株) 若林勝広
(株) ラック 西本逸郎
リコー・ヒューマン・クリエイツ(株) 内田茂
リコー・ヒューマン・クリエイツ(株) 勝見勉

大変なご苦労をおかけしました。
ありがとうございます。
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